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П ідготовка майбутнього вчителя 
початкової школи до формування 
духовного здоров’я учнів є метою 

і результатом складного освітньо-пе-
дагогічного процесу. Шляхами форму-
вання духовного здоров’я особистості є 
досягнення певного рівня становлення 
світогляду: формування цілей життя; 
інтеріоризація загальнолюдських ціннос-
тей, формування інтелектуальної сфери 
шляхом розвитку логіки та інтуїції, які 
забезпечують культуру мислення на 
основі набутих знань, формування емо-
ційної вольової сфери, яка забезпечує 
культуру емоцій, поведінки. При цьому 
тільки комплексно досягається ціліс-
ність фізичного, психічного, духовного 
розвитку, жодна сторона не виступає як 
самоціль, вони взаємодіють, взаємозбага-
чуються, усі разом слугуючи вирішенню 
одного загального завдання — всебічно-
го і гармонійного розвитку особистості. 
необхідно зауважити, що духовність є 
невід’ємною і вагомою частиною духов-
ного здоров’я особистості. Особливості 
духовного світу окремої людини чи со-
ціальної спільноти виступають важли-
вим чинником, що зумовлює як характер 
загального ставлення людини до свого 
здоров’я, так і вибір конкретних методів 

його збереження, відновлення та роз-
витку.

у кожної людини свій темп розвитку 
та своя стадія духовного вдосконалення 
залежно від рівня розвитку душі та від 
якості способу життя, індикатором яких 
є здоров’я людини. допомогу і підтримку 
в цьому процесі надають батьки, вчитель, 
які формують особистість дитини. не 
останню роль відіграє національна внут-
рішня політика держави. В галузі освіти 
вона спрямована на забезпечення комп-
лексного формування здоров’я.

державна політика реалізується через 
освітні заклади: дошкільні, шкільні, поза-
шкільні, вищі навчальні заклади різних 
рівнів акредитації. на жаль, стратегії в 
державі в цьому питанні ще не вироблено, 
як і наступництва, взаємодії, координації 
дій. 

Ш кола і  с ім’я мають спіль-
н у  м е т у  —  с т а н о в л е н н я 
суб’єктивності людини. з при-

ходом дитини до школи, в її життя вхо-
дить вчитель, який сприяє швидкому 
становленню її особистості. Становлення 
активної позиції стосовно життя, роз-
виток в дитині творця й умільця варто 
заохочувати, інакше сформується психо-
комплекс «незнайки і невмійки».
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зокрема, виховання дітей 6–10 років 
В. Сухомлинський називав «школою сер-
дечності». Він радив педагогам і батькам 
дітей вчити добру, любові, милосердю. 
для цього необхідно, щоб вихованці пос-
тійно бачили гуманістичний зміст вчинків 
і поведінки тих, хто їх оточує: рідних, 
близьких, вчителів, дорослих, а педагог, у 
свою чергу, повинен регулярно організо-
вувати спільну діяльність, спрямовану на 
з’ясування змісту дитячого вчинку — як 
позитивного, так і негативного [11].

учитель початкових класів — це єди-
ний “організм взаємовпливу”. Почуття 
та емоції відіграють значну роль у нав-
чальній роботі. Від того, які емоції вона 
викликає, багато в чому залежить якість 
навчання. зацікавленість, захопленість, 
впевненість у своїх силах, задоволення — 
усе це стає стимулом до навчання. Під-
тримка позитивної емоційності стає одним 
із найважливіших завдань для вчителя 
початкової школи, адже саме навчальна 
діяльність має давати дитині насолоду від 
пізнання довкілля.

Тому визначенням готовності майбут-
ніх учителів до формування духовного 
здоров’я є обґрунтування відповідних 
критеріїв, показників та рівнів сформо-
ваності досліджуваної якості.

а наліз досліджень видатних науков-
ців показав, що існують декілька 
підходів до розуміння критеріїв 

готовності майбутніх учителів до педа-
гогічної діяльності. Так, Ю. Бабанський 
рекомендує визначати ефективність 
навчально-виховного процесу за кількома 
критеріями. Причому такі критерії в кож-
ному випадку визначаються конкретно, і 
з ростом можливостей учнів та вчителів 
вони поступово ускладнюються. Один з 
критеріїв завжди пов’язують з певними 
результатами навчання, а саме: досяг-
нення реально можливого в даний період 
рівня успішності, вихованості та розвит-
ку, але не нижче задовільного відповідно 
з прийнятими нормами оцінок. для того, 
щоб досягались оптимальні результати 
без перевантаження учнів і самих учи-
телів, необхідно чітко обмежити витрати 

навчального часу. звідси витікає другий 
критерій ефективності навчально-ви-
ховного процесу — дотримання учнями 
та вчителями встановлених норм часу на 
навчальний процес [1]. а. Міщенко пропо-
нує використовувати як критерії мотива-
ційну, теоретичну, практичну готовність 
та креативність [9]. Л. Іванова розглядає 
критерії сформованості готовності май-
бутніх вчителів до педагогічної діяльності 
як взаємопов’язані компоненти: цінніс-
но-мотиваційний, когнітивний, органі-
заційний, комунікаційний, діяльнісний, 
рефлексивний [5]. Ю. Бойчук вважає, що 
критерій являє собою ідеальний зразок, 
що виражає вищий, найдосконаліший 
рівень сформованості будь-яких якостей 
особистості, порівняно з яким можна вста-
новити ступінь відповідності [3]. 

Проте критерій це багатогранна оди-
ниця, і тому для більш розгорнутого її 
аналізу використовують дрібні одиниці 
виміру, які дозволяють відрізнити один 
рівень сформованості якості від іншого. 
Такими одиницями є показники — це дані, 
за якими можна визначати розвиток в 
процесі будь-чого [10]. Іншими словами, 
якщо критерій — це якості, властивості 
об’єкта, що вивчається, то показники — 
це міра сформованості того чи іншого 
критерію [7]. 

критерії та показники автори розгля-
дають як інструмент, який забезпечує 
можливість перевірки теоретичних по-
ложень, але вважається, що критерії та 
якісні показники дають суб’єктивну ха-
рактеристику досліджуваному явищу, а 
кількісні показники дають його об’єктивну 
характеристику, даючи змогу виміряти 
його [8].

Отже, вивчення психолого-педаго-
гічної літератури, беручи до уваги наші 
власні спостереження та дослідження, 
дозволяють нам говорити про важливість 
цілісного підходу до виявлення та оцінки 
готовності майбутнього вчителя до фор-
мування духовного здоров’я молодших 
школярів. 

Мета статті полягає у теоретично-
му обґрунтуванні відповідних критеріїв, 
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показників та рівнів, які відображають 
сформованість готовності майбутніх учи-
телів до формування духовного здоров’я 
молодших школярів.

у загальному розумінні діагностика — 
це особливий вид пізнання, який знахо-
диться між науковим знанням суті та виз-
наченням одиничного явища. Результат 
такого пізнання — діагноз, тобто висновок 
про належність суті, яка виражена в оди-
ничному встановленому наукою класі [4]. 

П оняття «педагогічна діагностика» 
було запропоноване к. Інгенкам-
пом за аналогією з медичною та 

психологічною діагностикою в межах од-
ного наукового проекту. Вчений визначив 
педагогічну діагностику як засіб, який 
сприяє виявленню передумов, умов та ре-
зультатів педагогічного процесу з метою 
його оптимізації [6].

у наш час існують різні підходи до 
визначення педагогічної діагностики. цим 
питанням займалися багато науковців, 
серед них І. Підласий, В. загвязинський, 
н. Боритко, В. Максимов та інші.

для ефективної реалізації функцій 
педагогічної діагностики необхідно ви-
значити оціночно-критеріальний інстру-
ментарій діагностики готовності майбут-
нього вчителя до формування духовного 
здоров’я молодших школярів.

у психолого-педагогічній літературі 
розглядаються різні підходи до визначен-
ня критеріїв та показників ефективності 
і якості результатів навчально-виховного 
процесу. у вітчизняній літературі за-
пропоновані різні критерії та показники 
сформованості компонентів діяльності, 
які представлено в працях О. абдуліної, 
В. Бєлікова, В. Беспалько, П. Гальперіна, 
В. Сластьоніна, н. Тализіної та інших вче-
них. загальними вимогами до визначення 
та обґрунтування критеріїв є те, що вони, 
по-перше, повинні відображати основні 
закономірності формування особистості; 
по-друге, сприяти встановленню зв’язків 
між всіма компонентами досліджуваної 
проблеми; по-третє, якісні показники по-
винні виступати в єдності з кількісними 
[2].

Існують загальні вимоги до визначен-
ня й обґрунтування критеріїв, а саме: 
вони повинні бути простими і доступними 
для розуміння і використання; науково 
обґрунтованими і достатніми для того, 
щоб визначити якість і ступінь сформо-
ваності того чи іншого вміння; охоплювати 
специфіку і всі елементи структури яви-
ща, що вивчається; давати можливість 
якісно і кількісно оцінювати рівні розвит-
ку процесу, що вивчається; відображати 
основні закономірності і функціонування 
особистості; за допомогою критеріїв ма-
ють встановлюватися зв’язки між усіма 
компонентами досліджувальної системи; 
критерії повинні бути розкриті через 
низку специфічних ознак, які відбивають 
всі структурні компоненти духовного 
здоров’я; критерії мають відбивати дина-
міку вимірювання якості в часі [3].

П роблема вимірювання системи 
особистісних якостей людини, а 
певною мірою і духовного світу 

особистості, є надзвичайно складною як в 
теоретичній, так і в практичній площині. 
духовні якості важко піддаються класи-
фікації та вимірюванню, а деякі аспекти 
духовного світу людини, на думку бага-
тьох вчених, взагалі не піддаються кіль-
кісним вимірюванням і педагогічний «ме-
ханізм» їх визначення ще не розроблений. 
Індивідуальна різноманітність кожної 
особистості не дозволяє визначити абсо-
лютно загальні для всіх суб’єктів критерії 
та показники духовного та культурного 
розвитку [3].

Проте, незважаючи на всі труднощі у 
визначенні критеріїв та показників сфор-
мованості готовності до формування ду-
ховного здоров’я, ця робота є важливою в 
цілісному процесі підготовки майбутнього 
вчителя початкової школи. ці критерії та 
показники дозволяють виявити, на якій 
стадії професійної підготовки знаходить-
ся студент, вони дозволяють проектува-
ти та прогнозувати процес формування 
готовності майбутнього вчителя до фор-
мування духовного здоров’я молодших 
школярів за допомогою різних методів та 
засобів.
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для визначення критеріїв готовності 
майбутніх учителів до формування ду-
ховного здоров’я молодших школярів ми 
брали до уваги системне розуміння фе-
номена здоров’я, визначення його струк-
турних компонентів, розуміння духовного 
здоров’я як стану, як процесу і як ре-
зультату засвоєння духовних цінностей, 
технологій у процесі професійно-творчої 
самореалізації особистості майбутнього 
вчителя.

т аким чином, враховуючи думку ба-
гатьох педагогів щодо визначення 
критеріїв, ми звели їх до чотирьох 

основних, які обумовлюють мотиваційну, 
змістову, діяльнісну й рефлексивну сфе-
ру. Поділяючи думку багатьох вчених, ми 
вважаємо, що практична діяльність являє 
собою найвищий критерій готовності май-
бутнього вчителя до формування духов-
ного здоров’я, тому що сприяє найбільш 
повному розвитку внутрішнього світу 
людини. Тому, розробляючи критерії та 
показники готовності майбутніх учителів, 
ми виходили з того, що об’єктивна скла-
дова критеріїв — практичні справи та 
вчинки студентів, а суб’єктивна — мотив 
цієї діяльності.

Отже, можемо запропонувати систе-
му критеріїв, завдяки яким здійснюють 
оцінку рівня готовності майбутнього вчи-
теля до формування духовного здоров’я 
молодших школярів, а саме: мотиваційно-
особистісний, когнітивно-процесуальний 
та аналітико-оцінний критерії.

Мотиваційно-особистісний критерій 
визначає наявність мотивації та стійкого 
інтересу студентів до формування та збе-
реження духовного здоров’я молодших 
школярів; виявляє наявність та ступінь 
сформованості особистісних та професій-
них якостей у майбутнього вчителя; сфор-
мованість особистісної цілеспрямованості 
вчителя застосовувати свої знання, свій 
досвід, здібності; показує наявність потре-
би в професійному навчанні, вдосконален-
ні, самовихованні, саморозвитку, ціннісні 
установки актуалізації в професійній 
діяльності; бажання удосконалювати себе 
в культурному відношенні та готувати 

себе до професійної діяльності з фор-
мування духовного здоров’я молодших 
школярів.

Показниками характеру мотивації 
до формування духовного здоров’я було 
обрано ступінь сформованості стійких 
мотивів: позитивна мотивація (усві-
домлена зацікавленість до проблеми, ба-
жання його підтримувати та зміцнювати, 
оволодіння професійними якостями в 
практичній діяльності, творчий підхід до 
вирішення проблем формування духовно-
го здоров’я); нейтральна мотивація (епі-
зодична нестійка зацікавленість студентів 
до оволодіння окремими елементами щодо 
формування духовного здоров’я) та нега-
тивна мотивація (відсутність будь-яких 
мотивів професійно-педагогічної спря-
мованості на оволодіння знань, умінь та 
навичок формування духовного здоров’я).

для визначення показників рівнів 
пізнавального інтересу щодо питань фор-
мування духовного здоров’я ми обрали 
методику, запропоновану Г. Щукіною [12].

Б уло виділено такі види стійкості 
пізнавального інтересу: стійкий 
інтерес, який характеризується 

активною зацікавленістю та прагнен-
ням до формування власного духовного 
здоров’я, його збереження та зміцнення, 
що пов’язано з переважанням внутрішніх 
стимулів над зовнішніми; ситуативний 
інтерес, коли інтерес до формування ду-
ховного здоров’я виникає в окремих ситу-
аціях і зникає разом із ними та пов’язаний 
із зовнішніми стимулами; відсутність 
інтересу, характеризується явним неба-
жанням студента займатися педагогічною 
діяльністю.

Показниками визначення цього кри-
терію є сформованість таких якостей 
особистості майбутнього вчителя початко-
вих класів, як гуманність, толерантність, 
емпатія, чуйність, патріотизм, справед-
ливість.

Когнітивно-процесуальний критерій 
характеризується засвоєнням майбутнім 
учителем певних загальнопрофесійних 
та спеціальних знань: знання з різних 
галузей наук, з огляду на багатогранність 
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феномена духовне здоров’я; розуміння 
суті категорії «здоров’я» як багатомірно-
го феномена, що поєднує в собі фізичну, 
психічну, соціальну та духовну складову; 
знання про сутність, структуру та зміст 
духовного здоров’я молодших школярів; 
знання чинників і засобів гармонійного 
розвитку, збереження і зміцнення духов-
ного здоров’я; знання особливостей фор-
мування духовного здоров’я в сучасних 
умовах; знання психолого-педагогічних 
основ формування духовного здоров’я 
молодших школярів, а також відображає 
сукупність практичних умінь та навичок 
майбутніх учителів, засвоєння яких необ-
хідне для успішного формування духов-
ного здоров’я молодших школярів 

Показниками сформованості загаль-
нопрофесійних та спеціальних знань 
можна вважати повноту, що визначає 
кількість загальнопрофесійних та спе-
ціальних знань та характер засвоєних 
спеціальних знань (творчий, продуктив-
ний та репродуктивний).

когнітивно-процесуальний критерій 
також відображає сукупність практич-
них умінь та навичок майбутніх учителів, 
засвоєння яких необхідне для успішного 
формування духовного здоров’я молод-
ших школярів.

Показниками сформованості когнітив-
но-процесуального компонента є вмін-
ня спостерігати; створювати у молод-
ших школярів позитивну мотивацію 
щодо зміцнення і збереження духовного 
здоров’я; уміння відбору навчального 
матеріалу, з урахуванням вікових особ-
ливостей дітей молодшого шкільного віку; 
організовувати групову та індивідуаль-
ну роботу учнів, керувати психічним та 
душевним станом учнів на заняттях, що 
сприяє розвитку в учнів упевненості в 
своїх силах, відкритості, гуманності, що 
є запорукою духовного здоров’я; уміння 
організовувати навчально-виховний про-
цес, з огляду на активну в ньому участь 
дитини як активного суб’єкта певних мо-
ральних стосунків та вчинків; оволодіння 
вміннями впливу на психологічний і ду-
шевний стан та здоров’я учнів у цілому. 

Аналітико-оцінний критерій визна-
чається розвитком рефлексивного мис-
лення і передбачає розвиненість здатності 
до осмислення, аналізу, самоаналізу, 
самооцінки особистості, самоконтролю і 
саморегуляції стану духовного здоров’я; 
розвиток творчого і духовного потенціалу; 
позитивне сприйняття знань щодо збе-
реження і зміцнення духовного здоров’я; 
прагнення до самовдосконалення, само-
пізнання, усвідомлення сенсу життя; по-
зитивні сподівання на майбутнє.

Показниками цього критерію є те, як 
студент може здійснювати саморозвиток 
та самовиховання; самооцінку, прагнення 
до самовдосконалення та самореалізації; 
здатність творчого використання між-
предметних зв’язків.

для більш повного аналізу сформова-
ності готовності майбутнього вчителя до 
формування духовного здоров’я молод-
ших школярів доцільно визначити її певні 
рівні. у своєму дослідженні ми виділили 
такі рівні сформованості: високий, достат-
ній, низький.

О тже, критерії, показники та рів-
ні сформованості готовності май-
бутнього вчителя до формування 

духовного здоров’я молодших школярів 
визначені нами умовно і не можуть нести 
вичерпну інформацію, адже це процес, 
який триває протягом всього життя лю-
дини, і тому передбачити співвідношення 
різних компонентів неможливо. 
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